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 Către jumătatea secolului al XV-lea, învăţatul cardinal Nicolaus Cusanus, 
trimis al papalităţii în Ţările Dunărene întocmea prima hartă a Europei Centrale şi 
Răsăritene. Din manuscrisul astăzi pierdut au rezultat mai multe hărţi tipărite, în 
variante mai simple sau mai complexe.  
 Prima dintre variante, „Germania tota tabela“, cunoscută sub denumirea de 
„Harta de la Eichstädt” a fost tipărită în Germania (1491); prezintă aproape în 
întregime continentul european, pe o diagonală mergând de la Marea Nordului până la 
Marea Neagră. La Dunărea de jos, în nord şi sud erau plasate Valachia Magna 
(Moldova) şi Magna Valahia (Ţara Românească); singura localitate inteligibilă era 
Brăila.  Chiar dacă este vagă, rămâne prima reprezentare a celor două ţări române pe un 
document cartografic tipărit; astfel, cele două Valahii îşi făceau debutul în cartografia  
europeană. „Clişeul” a fost imediat preluat şi răspândit prin „Cronica de la Nürnberg” 
(1493) şi de către şcoala italiană timpurie. 
 Cea mai bună reprezentare aparţine lui Francesco Roselli (1447-c.1513). Harta 
sa, unicat este păstrată astăzi la Florenţa. Cele două Valahii ocupă acelaşi spaţiu, iar 
Brăilei i se adaugă Moncastro (Cetatea Albă) şi Chilia, centre cu greutate în activitatea 
comercială. Harta rămâne importantă datorită contextului în care a fost creată; 
cunoscutul editor şi gravor italian lucrând o vreme la curtea lui Matei Corvin era mai 
apropiat de realităţile zonei prezentate. De asemenea, această hartă va fi cel mai 
frecvent preluată de autorii primei jumătăţi ai secolului al XVI-lea, cum ar fi: Martin 
Waldseemüller (c. 1470-1518), Andreea Vavassore (c.1495? - după 1572), Marco 
Beneventanum (prima jumătate a secolului al XVI-lea), Antonio Salamanca (c. 1500-
1562), fiind eliminată de pe piaţă, conform obiceiului de apariţia alteia mai bune, în 
cazul nostru Honterus, copiate şi acestea la rândul lor vreme de un secol. 
 Anul 1532 marchează un punct de cotitură în cartografia autohtonă prin 
apariţia la Basel a primei şi celei mai exacte (pentru vremea respectivă) hărţi a 
Transilvaniei realizată de către umanistul braşovean Johannes Honterus (1498-1549); 
în colţul sud-estic este marcată Valachiae Pars, cuprinzând aşezări nominalizate 
(Langenav/Câmpulung şi Tervisz/Târgovişte) sau numai simboluri. În urma unor critici 
primite de la contemporanii săi, Honterus scoate, probabil că în anii 1545-46, o a doua 
ediţie, îmbunătăţită în ceea ce priveşte Valahia (îi sunt adăugate Pitest 
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cenobium/Piteşti, Argis templum/Curtea de Argeş, Rebnik (Râmnicu Vâlcea), iar 
Târgovişte şi Câmpulung primesc şi o a doua denumire, Campolongum şi Tergoviscia. 
Fragmente din această a doua ediţie au fost descoperite în legătura unei cărţi în 
momentul restaurării. Ediţia rămâne importantă prin faptul că a fost preluată de 
Mercator şi Ortelius, Ţările Române intrând astfel în circuitul cartografic mondial. 
 O a doua lucrare elaborată de Johannes Honterus este Rudimenta 
Cosmographica, tipărită în ediţie definitivă la Braşov, în anul 1542 şi considerată a fi 
primul atlas de buzunar (nu în sensul clasic al cuvântului) din spaţiul germanic. Una 
dintre cele 17 hărţi, realizate în întregime de către umanistul braşovean este dedicată 
spaţiului românesc, reunit sub genericul de Dacia. Moldova şi Valahia cunosc pentru 
prima dată o plasare exactă, iar cetăţile de scaun Sossauia/Suceava şi 
Tergouistia/Târgovişte au ca simboluri două cetăţi puternice. Şi această nouă 
reprezentare rămâne importantă prin preluarea ei de către umanistul german Sebastian 
Münster (1488-1552), prieten şi corespondent al lui Honterus. El o va folosi în 
numeroasele ediţii ale Geographiei (1540) şi Cosmographiei (1544) care au circulat în 
zeci de ediţii şi în mii de exemplare. 
 Un alt set de hărţi, unicate sau rarisime, au ca punct comun specificarea 
faptului că Suceava şi Târgovişte apar ca „sedii/scaune ale voievozilor”. Astfel, 
Giacomo Gastaldi (1500-1566), cel mai însemnat cartograf italian, veneţian prin 
adopţie publică în anul 1559 o hartă a Balcanilor, regiune  de care Republica Veneţiană 
era prioritar interesată, avându-se în vedere că zona se transformase în teatru de luptă 
între otomanii lui Soliman Magnificul şi habsburgi, iar configuraţia Europei se 
schimbase prin transformarea unei părţi a Ungariei în paşalâc turcesc. Pe această planşă 
apare pentru prima dată „Tergoviste del voievoda”. 
 Pe harta lui Mattheus Zündt, preluată şi publicată de olandezul Gerard de Jode 
(1509-1591) în atlasul Speculum orbis terrarum (1578), Târgovişte apare cu aceeaşi 
explicaţie, de unde se poate deduce faptul că expresia se încetăţenise. Ca şi pe alte 
creaţii cartografice contemporane se face o amplă trecere în revistă a bătăliilor dintre 
austrieci şi turci purtate de-a lungul veacurilor. 
 Războiul desfăşurat între creştini şi otomani între 1592 şi 1605, cunoscut sub 
numele de „Războiul de 15 ani”, care a antrenat şi Ţările Române a atras în mod firesc 
atenţia cartografilor. Matthias Quad (1557-1613) publică în anul 1596 la Köln o hartă 
acoperind zona operaţiunilor militare din Balcani; şi de această dată Târgovişte apare 
ca „sedes Voievodae”. Pe lângă stemele inserate, harta conţine în medalion portretele 
lui Rudolf II, ale lui Mahomed III (scris greşit) şi ale lui Sigismund Bathory, cărora li 
se adaugă numeroase texte explicative cu privire la mersul operaţiunilor. 
 Acelaşi registru este abordat şi de Alexander Mair, care în acelaşi an scoate la 
Augsburg (loc deloc întâmplător având în vedere că acolo îşi avea reşedinţa familia 
Fugger, cea care finanţa războaiele habsburgilor, primind în schimb însemnate 
concesiuni miniere, inclusiv în Transilvania) o hartă cu tentă propagandistică, intitulată 
Transylvaniae, Moldaviae, Valchiae, remarcabilă şi sub aspectul mesajului politic 
(Dacia Restituta). Pe această creaţie rarisimă, amintind şi de recenta biruinţă repurtată 
de Mihai Viteazul asupra lui Sinan Paşa, Soczaua/Suceava şi Tergiviscia/Târgovişte 
sunt consemnate drept „sedes voiuodae”. 
 Începând cu secolul al XVII-lea, Ţările Române întră din punct de vedere 
cartografic într-un con de umbră datorită mutării centrului de greutate spre noile 
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continente descoperite. În secolul al XVIII-lea, odată cu apariţia unor hărţi autohtone şi 
cu transformarea Principatelor în teatre de război, cartografia europeană îşi va îndrepta 
din nou atenţia spre spaţiul românesc. 
 

 
 

Fig. 1. Nicolaus Cusanus, Germania Tota Tabella, Eichstädt, 1491. 
 

 
 

Fig. 2. Johannes Honterus, Rudimenta Cosmographica, 1542, Harta Daciei. 
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Fig. 3. Alexander Mair, Transylvaniae, Moldaviae, Valchiae, Augsburg, 1596,  
detaliu Valachia. 

 

 
 

Fig. 4. Willem Barents, Caertboek van de Midlandtsche Zee, Amsterdam, 1595 
(detaliu) 
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WALACHIA  AND  MOLDOVA - IN EARLY  
MAP  DRAWING  REPRESENTATIONS  (~1458-1596) 

Abstract 
  
 Moldavia and Valachia in early cartography (1458-1596) 
 Early cartographic representations of Moldavia and Valachia can be divided 
into three main categories: 

1. On the maps from Central Europe of Cusanus they appear on the Lower 
Danube Valachia Magna (Moldova ) and Magna Valachia (Valahia); 

2. The first correct representation of the two Romanian countries belongs to 
Johannes Honterus ; this form has been taken and spread by the European cartography 
in atlases and descriptions of the world (cosmographies); 

During the fifteen year war (1529-1605), numerous maps of Valachia and 
Moldavia appear with Suceava and Targoviste mentioned as headquarters of the local 
rulers (sedes voievodae). 
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